

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 - Madrid

Año LII.—Núm. 8.445

Madrid, sábado 24 de abril de 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos

## El supuesto bloqueo al puerto de Bilbao levanta airadas protestas en la opinión internacional

MADRID, BOMBARDEADO

### La evacuación, único remedio seguro

El bombardeo de Madrid por los cañones rebeldes no se interrumpe ni un solo día. El adversario elige las horas más adecuadas para ocasionarnos víctimas. ¿Objetivo militar? De admitir alguno, este sólo: el de demoralizar a la población civil. Pero ya vimos, en otro comentario dedicado a este mismo tema, que semejante objetivo no justifica esa guerra que se nos hace, por cuanto que el adversario se mantiene en una posición meramente defensiva, sin pasarle por las mientes la posibilidad de tomar Madrid. Estamos ante un caso reiterado de complacencia en el daño por el daño. Ese mester estuvo un día encomendado a la aviación. Mientras nuestro Ejército carecía de alas, los trimotores facciosos se complacían en atacarnos; pero tan pronto como nuestros cazas comenzaron a derribarlos implacablemente, los trimotores, por cobardía, renunciaron a su función, buscando emplearse en aquellas otras zonas donde el riesgo de perecer fuese menor. Eso que no se atreven a hacer en Madrid los avladores rebeldes les ha sido encomendado a los artilleros. Estos, con mayor impunidad, y quizá también con mayor dureza, pueden cubrir el trabajo que abandonaron, por cobardía, dejémoslo insistido, los aviones. Mayor impunidad, por cuanto que la localización de las baterías enemigas, en continuo cambio de emplazamiento, se hace más difícil, y mayor dureza por lo inesperado y reiterado de la agresión. El vecindario debe tenerlo presente y atemperar su conducta a las instrucciones que para su mejor defensa le han sido indicadas. Pero ninguna tan eficaz como la de evacuar Madrid. Aquellos que no cumplan una función, como tantas veces se ha escrito, deben cuidar de poner a salvo su vida, renunciando a permanecer en una ciudad llamada a sufrir, como la que más, las consecuencias de la guerra.

Esto plantea los infinitos problemas que la evacuación comporta. ¿Dónde ir que pueda asegurarse el sostenimiento de la familia? ¿Qué hacer de la casa que se abandona? Etcétera. Resulta más sencillo de lo que parece aconsejar la evacuación; pero bastante más difícil también de lo que parece resolverla de un modo conveniente. Mas lo cierto es que Madrid se torna más peligroso cada día, y que puestos a valorar los problemas, el de solución más urgente es el de asegurar la vida de los que, sin necesidad de arriesgarla, la tienen comprometida permaneciendo en la ciudad. ¿No lo avisan así los cañonazos reiterados de estos días? Ninguna esperanza cabe poner en que el adversario que los dispara se persuada por sí mismo, o por las invocaciones que del exterior se le hagan para que se humanice en su conducta, de la conveniencia de rectificar. Lo único que rectifica es el tiro, para ir salpicando todos los barrios madrileños de cuajarones de sangre. Más bien es lícito sospechar que en la medida que sienta el agobio de la prestación de nuestras armas, aumentará su cólera y su despecho contra la ciudad a que hace responsable de su fracaso: Madrid. Las instrucciones circulares son válidas hasta cierto punto, sólo hasta cierto punto. La única medida eficaz para escapar al riesgo es la evacuación. Todas las recomendaciones en ese sentido tropiezan con los problemas secundarios, hasta el punto de hacernos olvidar el principal. Ello indica la conveniencia de resolverlos.

Mientras se piensa en ello, nuestro papel se reduce a seguir avisando el peligro de una agravación de los riesgos que representa el seguir viviendo en Madrid. Riesgos conocidos y fácilmente valorizables por todos los vecinos. La artillería enemiga no cesa de producir bajas en el vecindario. A las horas en que dispara, las calles no son transitables ni las casas habitables. El que no se vea el arma con que se nos hiera hace suponer a muchos que el peligro es remoto. Todo lo remoto que pueda antojársenos; pero las bajas desmienten esa ilusión. Nadie está en su casa, ni sale de ella, lo bastante seguro para descartar un accidente trágico. Esa es la verdad, y ateniéndonos a ella, con terquedad que a todos conviene, insistimos en pedir que se acelere la evacuación de quienes no precisen seguir viviendo en Madrid. Buscar en Levante la seguridad que nuestra capital no ofrece no es, a estas alturas, cobardía ni evasión. Es, por muchas razones, para el individuo y la colectividad, conveniencia.

UN MILLÓN DE ESTUDIANTES SE PRODUCEN CONTRA LA GUERRA

### El Gobierno legítimo español, objeto de manifestaciones de simpatía

VARIAS COLECTAS EN FAVOR DE LAS MUJERES Y NIÑOS DE ESPAÑA

NUEVA YORK, 23.—La Asociación estudiantil Pro Paz organizó ayer su cuarto aniversario contra la guerra.

Un millón de estudiantes de 700 Universidades y de 200 Escuelas especiales y superiores abandonaron las clases por varias horas.

Los oradores que participaron en los actos celebrados, señalaron los peligros de una guerra que representan Hitler, Mussolini y Franco.

El Gobierno legítimo español fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía por parte de los escolares.

Se realizaron varias colectas en favor de las mujeres y niños de España.—(Fabra.)

### UNA NOTA DEL COMITÉ DE ENLACE DE LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA

### Este Comité entenderá en cuantas cuestiones se susciten entre elementos de ambos Partidos

VALENCIA, 23.—El Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista facilitó la siguiente nota:

«A las Secciones y militantes:

Camaradas: De acuerdo con nuestra última circular número 1 se constituyó el Comité de enlace formado por los representantes de los Partidos Socialista y Comunista que suscriben. Este Comité, que se reunirá dos veces por semana, entenderá en cuantas cuestiones se susciten entre elementos de ambos Partidos y dará a las organizaciones provinciales y locales aquellas instrucciones precisas para desarrollar una labor conciliadora de colaboración activa con el Gobierno para acelerar la marcha de la guerra hacia la victoria. A este efecto, debe procederse por las Secciones de ambos Partidos a constituir Comités de enlace, con la misma formación que el nacional, en todas las localidades y provincias. Como los problemas que se planteen no han de resolverse en

votación, sino de mutuo acuerdo, en cada Comité no debe haber más que dos representantes de cada Partido, elegidos, a ser posible, de entre los afiliados con anterioridad a febrero de 1936. Los Comités locales darán cuenta de su constitución a los provinciales y éstos al nacional. Cuando surjan discrepancias sobre cualquier asunto en los Comités locales elevarán éstas para su resolución al Comité provincial, que adoptará rápidamente la resolución que estime justa.

Si los Comités locales interesados en el problema resuelto por el provincial no estuvieren conformes con las resoluciones, recurrirán en alzada al Comité nacional. El acuerdo que éste adopte tendrá carácter ejecutivo. Cuando surjan discrepancias en el Comité provincial, serán elevadas a la resolución del Comité nacional.

En todos los casos acompañará al asunto objeto de la discrepancia informe concreto de las razones fundamentales del criterio de ambas

partes. Los problemas o diferencias que se susciten entre socialistas y comunistas en los frentes, serán planteados ante los Comités provinciales más próximos al lugar en donde surjan los incidentes.

Esperamos de todas las Agrupaciones Socialistas y Radios Comunistas pongan de su parte buena voluntad y desinterés para solventar las cuestiones en forma que facilite el acuerdo en bien de la causa común que defendemos. La consigna general para todos debe ser vencer al fascismo y ganar la guerra. Si en esta primera parte de nuestra actuación logramos éxito, ella nos facilitará seguir laborando de común acuerdo en otros trabajos posteriores de decisivo interés para que el fascismo, una vez vencido, no resurja de nuevo.

Vuestros y de la causa antifascista. Por el Partido Socialista Obrero Español, RAMON LAMONEDA y MANUEL CORDERO; por el Partido Comunista, JOSE DIAZ y PEDRO CHECA.—(Febus.)

### EL MERODEO DE LOS BUQUES PIRATAS

### Entran en el puerto de Bilbao tres buques mercantes ingleses con cargamento de víveres

Los barcos británicos, sin hacer caso del pirata «Cervera», prosiguen su ruta hacia la capital bilbaína

BILBAO, 22.—Han entrado en el puerto de Bilbao tres buques mercantes ingleses conduciendo gran cantidad de víveres. Los barcos son los denominados «Satanowick», «Hanstörley» y «Macgregor», que habían salido de San Juan de Luz. De madrugada dieron vista al buque pirata «Almirante Cervera», que iba acompañado de algunos bous facciosos. El «Cervera» lanzó un cañonazo para llamar la atención de los buques mercantes ingleses, mientras les intimaba a que

variaban de ruta. Los mercantes ingleses, sin hacer el menor caso de las órdenes del «Cervera», continuaron el viaje. A poca distancia se encontraban tres destructores ingleses el crucero británico «Hood». El «Cervera» y los bous, al advertir la presencia de los buques de guerra británicos, se dieron a la fuga.

Las baterías leales, desde la costa, hicieron también algunos disparos contra algunos bous facciosos que pretendían impedir la entrada de los buques mercan-

tes. Salió también a presentarles combate el bou leal «Vizcaya», que hizo varios disparos de cañón contra las embarcaciones enemigas, que se retiraron seguidamente sin aceptar la pelea. Poco después, los buques mercantes ingleses entraban en nuestro puerto sin novedad.

Los capitanes de los tres buques ingleses almorzaron en compañía del consejero de Abastecimientos, que los acompañó después a realizar algunas vistas.—(Febus.)

### LA ACTITUD DEL GOBIERNO ANTE EL CONTROL MARITIMO

### Gran número de cartas y telegramas de felicitación en el Ministerio de Marina y Aire

Un telegrama de acatamiento entusiasta del Comité central de la Escuadra al ministro del ramo

VALENCIA, 23.—En el Ministerio de Marina y Aire se reciben estos días cartas y telegramas, en gran número, de personalidades, Corporaciones y organizaciones políticas y sindicales adhiriéndose al Gobierno y felicitándole por su actitud con respecto al Control marítimo, reflejada en la orden dada a los jefes de la Flota y de las fuerzas aéreas de la República.

«LA PATRIA NO SERA ULTRAJADA MIENTRAS ESTE A FLOTE UNO DE NUESTROS BARCOS Y CON VIDA UN MARINO REPUBLICANO»

El Comité central de la Escuadra ha dirigido al ministro del ramo el siguiente telegrama:

«Los marinos de la Flota manifiestan a V. E. su entusiasmo por las órdenes

recibidas respecto al Control. Tenemos la seguridad de que la enseña de la patria no será ultrajada mientras esté a flote uno de nuestros barcos y con vida un marino republicano. Seremos salvaguardia de la gran tarea que se nos confía y de la grandeza del contenido de su nota. ¡Viva la República!»

«SEGURO DE LO QUE LAS DOTACIONES DE LA FLOTA ME OFRECEN, ESPERO PARA ELLAS UN PUESTO DE HONOR EN LOS ANALES DE ESTA LUCHA», DICE EL MINISTRO DE MARINA Y AIRE

El ministro ha contestado al despacho en los siguientes términos:

«Su telegrama equivale a renovar vehementemente la promesa de fidelidad ante banderas. La Historia ha echado sobre nosotros una carga tan abrumadora como honrosa al confiarnos, junto con la defensa de España, la salvaguardia del espíritu universal de libertad. La raza que abrió un inmenso continente a la civilización no consentirá que se le cierren al mundo los caminos de los altos ideales de justicia. Pronto lo habrán de ver: los enemigos, con rabia; los indecisos con envidia, y los indiferentes, con asombro.

Seguro de lo que las dotaciones de la Flota me ofrecen, espero para ellas un puesto de honor en los anales de esta lucha, cuya grandeza no aciertan descubrir los mezquinos de alma, incapaces para el sacrificio. Las vidas verdaderamente estimables son siempre las que están dispuestas a inmolarse por una causa noble. Así tiene España en tanta estimación la vida de sus marinos.»

El espíritu del Maestro ha de estar presente en el acto que, para fecha próxima, organiza la Agrupación Socialista Madrileña.

SUBRAYANDO ACTITUDES

### Tenemos la razón y la defendemos

Insisten los camaradas de «Mundo Obrero», obligados, dicen, por nuestra respuesta, en los argumentos que exponen para justificar su descontento por la elección de concejales verificada en la Casa del Pueblo. «Para nosotros —afirman—, se trata de un problema de unidad.» Aceptemos la confesión. De unidad...; pero, ¿de qué unidad? Hay un viejo refrán según el cual nunca ríen dos si uno no quiere. Nos lo sabemos de memoria porque hasta ahora, y ahora mismo, nos hemos avenido al papel complaciente del que no quiere reñir. Esta declaración no constituye un secreto para nadie, y menos para el Partido Comunista, a quien le consta de modo bien probado. Ahora bien: para que no haya rifa será menester que no la queramos ninguna de las partes interesadas en evitarla. ¡No todo, suponemos, ha de correr a nuestro cargo! Y no se ofendan los camaradas comunistas si mantenemos íntegramente todo lo que llevamos escrito acerca del particular. Con mayor motivo si las palabras y las acciones —sobre todo las acciones— de los camaradas comunistas nos siguen dando pie para la reiteración. «Problema de unidad —aseguran— es para nosotros el de la elección de concejales de la U. G. T.» ¿Problema de unidad o de discordia? Porque el caso es que, siendo, como fue, la elección impecable, los camaradas comunistas, utilizando los buenos oficios de sus aguerridos servidores —disciplina en la cual los reconocemos una maestría evidente—, andan recogiendo firmas para darle volumen a la protesta. ¡Y el Ayuntamiento ha de constituirse precisamente hoy! Claro es que «Mundo Obrero» se adelanta a decirnos —callando lo de la recogida de firmas— que no se trata de una polémica perjudicial, sino, al revés, apta para esclarecer el problema de la unidad. Sigámosla, pues, aunque opinemos que la actitud de los comunistas, en este caso concreto, no es más ni menos que la iniciación de un cisma en las organizaciones de la U. G. T.

Los socialistas —repetimos— no hubiéramos planteado nunca, a pesar del ascendente legítimo —cincuenta años lo respaldan— que ejercemos en la U. G. T., una querrela de tal naturaleza. Y es inocente —digamos inocente— el argumento de que las actuales Directivas de la Casa del Pueblo no representan la voluntad de los afiliados. «Desde que fueron elegidas democráticamente —escribe «Mundo Obrero»— hasta hoy han ocurrido muchas cosas que nadie ignora.» Muchas, en efecto. Acaso demasiadas. Si no hubieran ocurrido algunas de ellas no vendríamos hoy, posiblemente obligados, a expresarnos como lo hacemos. ¿Por qué nos plantean la cuestión los camaradas comunistas como si se tratara de un problema de derecho que en ningún caso hemos puesto en discusión? Derecho a ser elegidos, cualquiera que sea el cargo que se haya de cubrir, lo tienen, dentro de la U. G. T., los comunistas, los socialistas, los anarquistas y los republicanos, que también los hay, sin contar a los indeterminados, que no son pocos. Lo que no advertimos es la obligación, en cuanto electores, de acordarnos de los comunistas de un modo especial. Sobre todo cuando los camaradas comunistas no suelen acordarse más que de sí mismos.

¿Se nos quiere decir por qué razón nuestros argumentos, a propósito de la elección de concejales en la Casa del Pueblo —elección de carácter puramente sindical—, no son válidos en la estimación de los camaradas comunistas, y lo son, en cambio, los que ellos aducen en un problema puramente político como es el del Comisariado de Guerra? ¡Ahí sí que cabe regatear! «Los comisarios —responde «Mundo Obrero» tranquilamente— representan por igual al Gobierno del Frente popular, sean comunistas, socialistas, republicanos o anarquistas.» Y los concejales designados por las Directivas de la Casa del Pueblo, ¿no representan, cualquiera que sea su filiación, a la U. G. T.? Con una diferencia: que la U. G. T. es un organismo independiente, que elige sus representantes como quiere, y el Comisariado político de Guerra, dependiente del Gobierno, debe ajustarse a una proporcionalidad rigurosa, en la medida posible, según la constitución del Gobierno mismo. Pasemos por alto el ataque de «Mundo Obrero» al ministro de la Guerra, tantas veces exaltado en sus columnas. No afecta a la polémica que estamos sosteniendo. Nos interesa, en cambio, advertir a los camaradas comunistas, muy lealmente, rubricando palabras que hemos escrito cien veces acerca del proselitismo, que el buen gobierno de la conducta rinde siempre mejores frutos que la conducta desafortada. Hasta en tiempos de guerra, créannos. Y una cosa es hablar de unidad y otra, muy distinta, es que nos resignemos dócilmente a la calidad de secundones cuando reunimos méritos sobrados para estar, cuando menos, a la altura de quien se juzgue, tal vez por ilusión, más alto que nadie...

### El presidente de la nación mejicana ha anunciado el propósito de modificar las leyes de trabajo, favoreciendo la unidad sindical

CIUDAD DE MEJICO, 23.—El presidente Cárdenas, después de considerar detenidamente los disturbios ocurridos hace quince días en las fábricas algodoneras, donde hubo que lamentar doce muertos, ha anunciado el propósito de modificar las leyes de trabajo para que se eviten las luchas internas en la masa obrera y favorezca la unidad sindical.

### LOS CERDITOS (dibujos animados), por Rivero Gil



«—¿Quién teme al lobo feroz...?»

UN HEROE DEL AIRE

Felipe del Río, recientemente ascendido a capitán por méritos de guerra, muere en el cumplimiento de su deber

La noticia ha causado profundo sentimiento en toda la España leal

BILBAO, 23.—La heroica muerte del capitán aviador Felipe del Río, durante la jornada del jueves, ha conmovido profundamente a todo el pueblo vasco, que sentía admiración por el capitán Del Río, protagonista de la reciente hazaña al ser abatidos seis aparatos rebeldes. El capitán Del Río adquiere las características de héroe popular. El capitán resultó mortalmente herido durante un combate con la aviación facciosa en la tarde del jueves. Rápidamente fué trasladado al Hospital, donde falleció a los pocos momentos de su ingreso.

EN LOS FRENTE DE CORDOBA

El enemigo intenta inútilmente recuperar las posiciones perdidas

En el contraataque, nuestros soldados ocupan dos nuevas posiciones en la carretera de Villaharta

ANDUJAR, 23.—Después de la derrota sufrida ayer por el enemigo, en la que perdió la importante posición de Peñas Blancas, intentó esta madrugada, en un violento ataque, recuperarla. La lucha fué durísima; pero el resultado nulo. Se le hizo gran número de bajas, y nuestras tropas han recogido los cadáveres de dieciocho rebeldes y muchos heridos. También en la carretera de Villaharta, a las dos de la madrugada, hubo un fuer-

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Se han mejorado nuestras posiciones en diversos puntos de este frente

GLION, 24 (1.30 m.).—A consecuencia de la brillante actuación de la artillería leal durante los últimos días, hemos conseguido mejorar nuestras posiciones hacia Villablino, como también han sido mejo-

Los ministros de Negocios de los países del Norte acuerdan protestar de la captura de barcos en aguas españolas

Y plantear el asunto en el Comité de no intervención

HELSINGFORS, 23.—Se han reunido los ministros de Negocios extranjeros de los países del Norte para tratar de la situación internacional. Por unanimidad se acordó protestar energicamente contra la captura de barcos en aguas españolas y plantear la cuestión en el Comité de no intervención para decidir la actitud que debería adoptarse en caso de captura de barcos que

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

A los militantes de nuestro Partido afiliados a las Juventudes Socialistas Unificadas

Para asuntos de grandísimo interés se pasarán todos los jóvenes afiliados a la Juventud Socialista Unificada y a la Agrupación Socialista Madrileña por nuestro domicilio social, Puencarral, 103. Los que ejerzan cargos de responsabilidad en la organización juvenil lo harán hoy sábado, día 24, de cuatro a cinco de la tarde, y los no directivos, de cinco a seis.

EN BRUSELAS

Se ha celebrado un importante acto de ayuda a España

EL CAMARADA VANDERVELDE HABLO SOBRE EL VERDADERO CARACTER DE NUESTRA LUCHA

BRUSELAS, 23.—Se ha celebrado en esta ciudad un importante acto, tratándose del problema español y de la actuación de la Sociedad de Naciones. Ha sido presidido por Vandervelde, que pronunció un razonable y elocuente discurso, en el que habló del verdadero carácter de la guerra en España.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Se confirma que los facciosos han evacuado los pueblos de Quinto y Belchite

ALCANIZ, 23.—La artillería leal bombardeó eficazmente, por espacio de dos horas, las posiciones facciosas de los pueblos cercanos, especialmente las de Quinto. Fué tan eficaz la actuación de nues-

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En un audaz golpe de mano, nuestras fuerzas ocupan las minas de Lújar, del frente de Almería, ocasionando al enemigo varias bajas

Parte de guerra, facilitado a las diez de la noche:

«FRENTE DEL CENTRO.—Sin novedad digna de mención en todos los frentes de este Ejército, salvo el cañoneo de la artillería facciosa, que una vez más disparó sus proyectiles sobre la capital, ocasionando daños y algunas víctimas.

Continúan, como en jornadas anteriores, pasándose a nuestras filas numerosos evadidos procedentes del campo faccioso.

AGRUPACION TERUEL.—Durante la jornada de hoy, las fuerzas republicanas se dedicaron a consolidar y mejorar las posiciones tan brillantemente alcanzadas en jornadas anteriores.

La aviación republicana efectuó diversos vuelos, bombardeando con gran eficacia las posiciones enemigas de Campillo y sus inmediaciones.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados, con armamento.

EJERCITO DEL ESTE.—Por los frentes de Huesca, Tardienta y Alcubierre hubo intenso tiroteo de fusil y ametralladora entre las avanzadillas, y duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Euzkadi: Fueron intensamente batidas con fuego de arti-

Hería las posiciones enemigas del frente de Elorrio, castigándose duramente a los rebeldes. En un reconocimiento efectuado por el frente de Eibar, fueron recogidas muchas municiones y bombas de mano, que los facciosos abandonaron en el ataque que tan brillantemente rechazaron ayer nuestras fuerzas.

Frente de Asturias: Intenso fuego de artillería, batiéndose con gran eficacia las posiciones facciosas de Andarrón y Monte Otero. Se pasaron a nuestras filas seis soldados, con armamento; un cabo y un sargento de Regulares.

AGRUPACION SUR-TAJO.—En una incursión por territorio enemigo, las tropas republicanas atacaron el pueblo de Azucaica, en las inmediaciones de Toledo, causando muchas bajas a las fuerzas que lo guarnecían y capturándose varios prisioneros.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: En la pasada noche fueron rechazados con gran violencia dos ataques enemigos sobre nuestras posiciones de la carretera de Villaharta, infiriéndose al enemigo un duro castigo.

Frente de Almería: En un audaz golpe de mano, las fuerzas republicanas ocuparon las minas de Lújar, ocasionándole al enemigo varias bajas vistas.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

En una incursión de la aviación facciosa sobre Bilbao, nuestros cazas derribaron tres aparatos enemigos

En la estación de Talavera fué bombardeado un tren, formado por doce unidades

VALENCIA, 23.—Parte de Marina y Aire, facilitado a las nueve de la noche:

«CENTRO.—Durante la jornada de hoy se efectuaron diversos servicios de reconocimiento. Esta tarde fueron bombardeados la estación de Talavera y un tren, compuesto por doce unidades, que salía de dicha estación en dirección a Torrijos.

ARAGON.—Durante la noche última, desde las 20,35 a las 4,45, se verificaron cuatro servicios. Fueron bombardeadas con gran eficacia las posiciones enemigas de Quinto, Belchite, El Boalico y Monte Calvario. Asimismo se realizó otro bombardeo sobre las posiciones enemigas de Zaragoza. En esta capital había tres focos de

gran potencia encendidos, que procuraban enfocar a nuestros aparatos, mientras que éstos eran perseguidos por aviones de caza, que no lograron alcanzarlos. Todos estos servicios nocturnos se efectuaron sin novedad.

NORTE.—Ayer, la aviación enemiga realizó seis bombardeos sobre Bilbao y pueblos de la zona fabril. Nueve aparatos de caza combatió con el enemigo durante esas seis incursiones, y fueron derribados tres aparatos facciosos, uno de los cuales cayó al mar. Nosotros perdimos un aparato. En uno de los combates resultó muerto el heroico capitán Felipe del Río, recientemente ascendido por haber derribado seis aviones facciosos.»—(Febus.)

PARTE DEL AIRE DEL EJERCITO DEL NORTE

La magnífica actuación de las fuerzas aéreas leales en los frentes vascos frustra los intentos de la enemiga

Son derribados dos aparatos facciosos cuando se dirigían a bombardear Bilbao

BILBAO, 23.—El jefe de las fuerzas aéreas del Norte ha facilitado el siguiente parte, correspondiente a la jornada del jueves:

«A las diez y diez una escuadrilla de cazas se elevó, por tener noticias de que la aviación facciosa se dirigía hacia Bilbao. Los aviones rebeldes, al descubrir a los leales, huyeron con dirección a Victoria.

A las once veintinueve, otra de nuestras escuadrillas se elevó del aeródromo, por tener noticias de la presencia de la aviación rebelde en las inmediaciones de Bilbao. Los rebeldes intentaron la fuga y fueron perseguidos por los aparatos leales.

A las catorce veinte se elevó una patrulla para vigilar los frentes, encontrándose con once aparatos enemigos, logrando alcanzar a tres, sobre los cuales hicieron más de cuatro mil disparos, viendo cómo algunos se inestaban en el fuselaje de uno de ellos.

A las quince cuarenta y cinco dos escuadrillas se dirigieron a los frentes de Elorrio y Euzkadi, donde encontraron a más de veinte aparatos

enemigos, que huyeron con dirección a San Sebastián, siendo perseguidos por los aparatos leales, que derribaron un aparato de bombardeo, que cayó incendiado en el campo faccioso.

A las dieciséis horas una patrulla de vigilancia en las inmediaciones del Campo descubrió con dirección a Bilbao a nueve aparatos de bombardeo y varios cazas, obligándoles los leales a presentar combate, que duró unos veinte minutos, logrando derribar dos aparatos de caza enemigos, uno de ellos marca Heinkel y otro de marca desconocida. En este combate se perdió un aparato.»—(Febus.)

Es expulsado de la España facciosa el corresponsal del «Daily Express»

VALENCIA, 23.—El periódico faccioso «La Voz de España» publica el siguiente telegrama:

«Sevilla.—Con motivo de una falsa información publicada por el periódico inglés «Daily Express» por los supuestos hechos ocurridos en la España nacional, las autoridades militares han acordado la expulsión del corresponsal del citado periódico de nuestro territorio.

Igualmente ha sido prohibida la entrada de dicho periódico en nuestra zona. Dicha información fué también transmitida por el corresponsal de una Agencia inglesa, contra la que se adoptaron idénticas medidas.»—(Febus.)

SE DESEA saber el paradero de José Jiménez Barrena, que al surgir la sublevación se encontraba en un pueblo de Huelva. Informes, a su hermano Pablo Jiménez, columna de operaciones de Extremadura, primer batallón de Cobertura, primera compañía.

ELOGIO DEL MONO VERDE

Los carabineros que tomaron Brihuega pasan a su almacén de trofeos el guión de mando del general Bergonzoli

Es justo no regatear elogios a las primeras tropas de milicianos que el instinto defensivo del pueblo español ofreció al Gobierno para combatir a los facciosos. A los ocho meses de lucha, el mono azul de los muchachos que cruzaban las noches de plomo de Madrid, camino de Somosierra y del Alto del León, sin saber todavía el precio de la vida ni el de la muerte, cobra el sentido de una petición de uniformidad y de disciplina que, por fortuna, va siendo lograda. Las unidades, más ricas de valor humano que de valor militar, improvisadas sobre la angustia de la gran ofensiva sobre Madrid, han sido encuadradas virtualmente y constituyen un verdadero Ejército, cuya selera fermentó en el mono miliciano y fué decantada en las horas sublimes del sufrimiento de la capital de la República. Todos los defectos de organización militar resisten la crítica cuando, como en el caso del Ejército popular, se produjeron sin menoscabo del heroísmo ni del sentimiento universal que caracterizan la lucha contra el fascismo. Sólo cabe conostrar los inconvenientes técnicos si no merman las virtudes humanas. De nada sirve el valor sin la técnica, se ha dicho, aplicándose el apotegma a las guerras actuales. Pero ello requiere una rectificación ante sucesos como la derrota italiana de la Alcarría. Y la requiere por ambos bandos, tal vez con un sentido cualitativamente trónico, ya que si las divisiones de Mussolini pagaban con técnica lo que les faltaba de valor, nuestros batallones costaban en valor lo que no tenían de técnica.

Es prudente, no obstante, apartar la idea de que al español le basta invocar su celibatismo para que el himno de la violencia triunfante que traían aprendida en una canción de Mussolini se convierta en una canción de niños, azorados por la sorpresa de que los españoles no eran abisinos. Para vencer hacen falta más cosas: entre ellas, principalmente, disciplina. De todos modos, la concepción imperial del educador Benito ha padecido un grave error de matriz, que acaso le lleve a atribuirnos el poder de perturbar, contra toda lógica, sus previsiones cesáreas. ¡Ay!; la Historia suele tener estas veleidades! Y es arriesgado suponer que por el paralelo de la necesidad perfecta pasa por Radio Sevilla, pueda la megalomanía trágica que estalla consuetudinariamente en el Palacio de Venecia, pilpito de un pueblo en servidumbre, prolongar su meridiano hasta los campos de un pueblo consagrado a la libertad.

Sintámonos los españoles felices si la revolución ha logrado intimar al espíritu individualista para que sea disciplinado. El material humano entre nosotros es excelente. Conocemos referencias de extranjeros que han quedado perplejos ante la fácil utilidad de español en las cosas arduas. Ese grado de inspiración vivaz frente a las dificultades de carácter técnico, constituye el elemento más rico del alma española. Indalecio Prieto, voluntad silenciosa y fecunda, poco apta para ser comprendida por los meliácos, podría darnos una bella lección de psicología experimental, a base de los extraordinarios pilotos aviadores que ha formado en tres meses. También el Ejército de tierra dispone de individualidades, preparadas técnicamente en lo que llevamos de rebelión militar, como si hubieran sufrido largos años del rigor de las Academias. Esta ha sido la sorpresa de los generales insurrectos, demasiado pagados de sus aventuras africanas, no tan heroicas como sus atraídos al Gobierno y sus adulaciones pretorianas.

Destaquemos algún ejemplo. Hablemos de los Carabineros, que compendian esa posibilidad española de generar aptitudes en un santiamén. Algún día se hablará de la cristalización militar del Cuerpo de Carabineros y tal vez sea equitativa la tradición mencionando el carácter providente del actual ministro de Hacienda, hombre múltiple en quien se veía como un arte el saber organizar y elegir sus auxiliares. Desde la primera Brigada mixta de Carabineros, aquella que forjó aceleradamente el teniente coronel Sabio para que adquiera a parir los pies a los rebeldes en el instante justo que Madrid lo precisaba, hasta las otras Brigadas que se están cubriendo de gloria en la vanguardia de todos los frentes, el doctor Negrín ha aplicado permanentemente su pasión personal a la mayor fama y eficiencia del Cuerpo. Tarea que, a pesar de las dentelladas de los embolsamadores profesionales, ha quedado bien correspondida por los resultados. No ha sido el fruto tan copioso cuantitativamente como el ministro de Hacienda había calculado en sus previsiones, y no por defecto del cálculo mismo, sino por no ser fácil adecuarlo a otros criterios. El doctor Negrín deseaba sencillamente proporcionar al Ejército popular en unos cuantos meses de trabajo de retaguardia cien mil carabineros. Pero la prisa en la recluta y en la exigencia de la campaña hizo que muchas unidades fueran al frente con someras lecciones militares y aun sin haber hecho instrucción de fusil.

Subrayamos esto sin la menor intención de censura, rindiendo nuestra admiración a esta faceta de la paradoja espiritual española, que hizo aparecer a los Carabineros en el campo de batalla saturados de una veterana combativa que a los enterados los llenaba de escombros. Antaño se los llamaba a los cuarteles pomposamente escuelas de ciudadanía, título enfadoso para la Historia cuando lo contraste con la tradición de la casta militar monárquica. En cambio, no ocurrirá lo mismo con los centros de formación de Carabineros, auténticas escuelas de disciplina y de virtudes militares. Es curioso el dato de que cuantos concurren a ingresar en el Cuerpo: campesinos, estudiantes, artesanos, fijen en sus instancias el adjetivo de glorioso Instituto. ¿No es esto reconocer que la disciplina, el sentimiento del deber y de la responsabilidad se han realizado prácti-

camente en los batallones de Carabineros? Sabio, jefe dotado de originales intuiciones, demostró con el veterano Trucharte, con el taciturno y admirable Galán, con el jovial Alejandro, con Fernández Recio, con Martínez Baños, con Jarillo, con Castillo, con Fraguas y con tantos otros jefes beneméritos, que se podía crear un «estilo» de hacer la guerra. La palabra es un poco osada, pero la empleamos por expresiva. El Cuerpo de Carabineros disfruta de estilo para pelear. Ya se dice en los frentes con un gesto de confianza: «Allá van los soldados verdes.» Color de esperanza de victoria. Verdes soldados orgullosos de tener estilo, a quienes mandan oficiales que ayer eran estudiantes, panaderos, tipógrafos, labradores, etc., y que hoy han conseguido asimilarse de los jefes, junto a una moral inflexible, el arte de hacer la guerra con técnica y nervios de acero. La jactancia marcial del fascismo ha quedado rota por los Carabineros en las lomas del Jarama, en los riscos del valle de los Pedrosos, en las planicies de la Alcarría, en los campos de Teruel. La toma de Brihuega por una sección de Carabineros estuvo a punto, gracias a un ataque a fondo velocísimo, de copar a la plana mayor del general Bergonzoli, la cual, en su huida, abandonó el guión del jefe. Esta sección correspondía a un batallón de los instruidos por el teniente coronel Alejandro. Otro batallón de la misma base se ha cubierto de gloria en el sector de Fuentovejuna, tomando el Cerro de Santa Bárbara a la bayoneta, y mereciendo su primera compañía ser mencionada en la orden del día por su heroísmo. Igualmente encomios está reuniendo el batallón que, al mando del comandante Nieto, sirve de ejemplo y estímulo a las fuerzas que, hasta ahora, pretendían hacer la guerra atárcicamente. Y así en todos los frentes donde los Carabineros constituyen fuerzas de choque y de encuadramiento.

Los curtidors vigilantes de las fronteras, los canos guardamares, comparten, en la fraternidad del mono verde, la gloria juvenil de los recién ingresados. Pelean juntos, y juntos dan su sangre por la República el veterano y el bisoño. Al cruzarse de baldí el escudo negro de la Guardia civil—aquella Guardia civil sibilera que odiaban los gitanos de García Lorca—y los trabajadores tantas veces martirizados, resplandecen de lealtad los emblemas de los carabineros. Tropa verde de valientes, como la llamó un poeta de la Brigada Internacional, nublados los ojos al verles tomar una trincherita en un avance imparable, al compás de una canción revolucionaria. De hoy para siempre, el mono verde tiene su leyenda.

Fernando VAZQUEZ OCASA

Ha fallecido la mujer más vieja de Polonia

TENIA CIENTO VEINTITRES AÑOS DE EDAD

VARSOVIA, 23.—En un pueblo de la provincia de Nowogródek ha fallecido la mujer más anciana de Polonia, llamada Ana Ruck. Tenía ciento veintitres años, y ha fallecido a consecuencia de un enfriamiento.

Entre la numerosa descendencia que deja, figura un nieto con ochenta y cuatro años de edad.—(Fabra.)

A las doce de la mañana de hoy de constituirá el nuevo Ayuntamiento

Conforme anunciamos días pasados, hoy, a las doce, se verificará, bajo la presidencia del gobernador civil, la constitución del nuevo Ayuntamiento de Madrid. En esta sesión, en la que tomarán posesión los nuevos concejales, designados por las diferentes organizaciones políticas que integran el Frente popular, estarán presentes los concejales salientes. Los concejales elegidos por la Unión General de Trabajadores y los Partidos marxistas son los siguientes:

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Rafael Henche de la Plata. José López y López. Laureano Briones de la Riva. Antonio Trigo Mairal. Angel Peinado Leal. José Díaz Méndez.

PARTIDO SOCIALISTA

Juan Gómez Egido. José Alonso Sánchez. Manuel Treviño Rubiales. Eduardo Villegas Vega. Antonio Alba Amor. Vicente Valls y Anglés.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Agapito Campos Martín.

PARTIDO COMUNISTA

Luis Cabo Gloria. David Serrano Pérez. Petronila Macía Simón. Agapito Escanillas Sánchez. Germán Alonso Galán.

Lea usted INFORMACIONES

MULTICOPISTAS "GEHA"

La más veloz del mundo. En diez minutos, miles de órdenes, circulares, periódicos, etc.

Demostración sin compromiso en FRANCISCO SILVELA, 70.—Teléf. 53.666

COMPAÑEROS: ¡eresad en la

ASOCIACION OFICIAL DE VEGANOS-INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.



EL BARCO «VALENCIA», DETENIDO POR UN BUQUE REBELDE

Se le obligó a descargar en Ceuta las mercancías que llevaba

ESTOCOLMO, 23.—Se anuncia que el vapor «Valencia» fué detenido por un barco de guerra rebelde español, a la altura de Gibraltar.

Fuó llevado al puerto de Ceuta, donde se le obligó a descargar la mercancía que llevaba, consistente en un cargamento

de naranja, destinado a Suecia y Finlandia.

Después de descargado fué dejado en libertad.—(Fabra.)

Leed EL SOCIALISTA

El personal y viajeros del tren de Fez a Tánger, detenidos por los facciosos

AL LLEGAR A LA ZONA ESPAÑOLA SE ARROJARON DESDE EL CONVOY FOLLETOS EN ARABE

TÁNGER, 23.—El tren de Fez a Tánger ha llegado con tres horas de retraso y con personal español improvisado.

Las autoridades facciosas, enteradas de que al pasar el convoy por la zona española habían sido arrojados folletos en árabe, registraron en Alcazarquivir a todo el personal del tren: viajeros europeos e indígenas y aduaneros.

Todos quedaron detenidos, ignorándose a estas horas si han sido puestos en libertad.—(Fabra.)

AL CAMARADA Manuel Villa se le ha extraviado la cart a con toda su documentación. Este camarada está prestando sus servicios en la Brigada de Tanques. Se ruega a quien la halla encontrado la entregue en la Administración de este periódico.

COLUMNA MILIARIA

CARMELO CHAMARRO

Carmelo Chamarro fué uno de los muchos jóvenes que, sin necesitar otro estímulo que el de su propia conciencia antifascista, cogió un fusil en los primeros días de la sublevación militar y se fue a la sierra a impedir el paso de los facciosos. A los pocos días se alistó en el Batallón La Motorizada, del Partido Socialista, y en él, como miliciano, tomó parte en casi todos los combates librados en los alrededores de Madrid. De todos salió ileso, siempre orgulloso de que su puntería le hubiera servido para castigar a los enemigos de España. Al reorganizarse el Cuerpo de Carabineros fué uno de los designados para formar parte del mismo, y hasta hace pocos días prestaba servicio como tal en la frontera franco-española de Port-Bou. Apenas si había solicitado permisos para ver a sus padres y hermanos desde que comenzó la guerra. Hace varios días llegó a Madrid con ese propósito y al pasar el miércoles por la calle de Alcalá le alcanzó uno de los proyectiles de los obuses con que la artillería enemiga se venía de los castigos que las fuerzas leales están infligiendo al enemigo en todos los frentes. Y una vida llena de juventud, en el vigor de sus veintinueve años, fué segada traidora y cobardemente en la esquina del Banco de España.

Hablan las muchachas de Madrid

En honor de los muchachos de las Brigadas de Choque que se sacrifican para la guerra tendrá efecto mañana domingo, en el Cine Barceló, a las diez de la mañana, un gran mitin-festival, en el que tomarán parte Lola del Val, de la J. de U. R.; Juanita Esteban, de la J. de I. F.; una delegada de la J. L.; Antonia Sánchez, de la J. S. U.; y Feliciano Benito, comisario inspector, y Modesto, jefe del quinto Cuerpo del Ejército.

La segunda parte estará a cargo de Pompoiff, Thedy y familia y se proyectará la película «Suburbios».

La Banda de la 11.ª División amenizará el acto.

GUILLOTINA

manual de sobremesa compraria.—Teléfono 30653.

UN MANIFIESTO QUE UN GRUPO DE INTELLECTUALES HA DIFUNDIDO POR LA ZONA REBELDE

No ayudéis con vuestra complicidad a los enemigos de la patria, a los que quisieran convertirla en colonia extranjera

VALENCIA, 23.—Ha sido difundido profusamente por la zona en poder de los rebeldes un manifiesto firmado por un grupo de escritores, poetas y hombres de ciencia, entre los que figuran en primer lugar Jacinto Benavente, Antonio Machado, Pío del Río Hortega, José Bergamín y el rector de la Universidad de Valencia.

Entre otras cosas, el escrito dice:

«Españoles: El pueblo español, que no quiso nunca empujarse en una guerra fratricida, lucha en las calles y en el campo por defender su libertad amenazada. Por eso, en los campos de Guadalajara, con ímpetu hasta entonces nunca alcanzado, los hijos del pueblo español derrotaron gloriosamente a todo un Ejército de italianos fascistas, que por su aparatosa preparación guerrera, no habían dudado del triunfo. Una vez más repite la Historia española, ante el pasmo del mundo, la afirmación gloriosa de que nuestro pueblo es invencible cuando se le quiere arrancar su independencia.

Sabemos que más allá de nuestros frentes españoles, como nosotros, al tener noticia de nuestros triunfos, se han sentido conmovidos por ellos y lo sintieron como suyos, a pesar de haber sido hasta ahora enemigos nuestros. Pero la verdad es tan pura y tan fuerte, que les quita la venda de los ojos. Así en Toledo algunos oficiales españoles se abrazaban con entusiasmo al tener noticia de la victoria del pueblo español contra las factiosas divisiones italianas imperialistas, y otros oficiales patriotas en Tetuán, justificadamente heridos en sus más hondos sentimientos, levantaron noblemente su protesta, sufriendo el castigo, corroborador de su razón, al ser fusilados por pelotones de soldados alemanes. En Valladolid y en Salamanca, el paso de las tropas invasoras despertó ya en muchos patriotas la amargura de lo ocurrido. El pueblo y la nación no pueden separarse nunca.

Esta voz es la que va a buscaros, españoles, generosamente, y va a deciros a vosotros, estudiantes, artistas, escritores, investigadores, científicos, cómo la

barbara invasión fascista destroza nuestra España y ataca con brutal predilección los monumentos inmortales de nuestro pasado y el recuerdo vivo de nuestra cultura en el exterior.

En las plazas y calles, niños, ancianos y mujeres, hermanos nuestros, mueren todos los días asesinados por manos bárbaras antiespañolas de italianos y alemanes fascistas. Estas escenas de dolor y de espantosa barbarie, si las vieseis, justificaría la fuerza indignada de nuestra razón, la popularidad de nuestra defensa, la necesidad de nuestra victoria. Llamamos a vuestra conciencia, españoles; no nos traicionéis traicionándoos, no traicionéis España ni en su pasado ni en su porvenir.

No ayudéis con vuestra complicidad a los enemigos de la patria, a los que quisieran convertirla en colonia extranjera. Por todos los ámbitos del mundo los italianos, avergonzados por su derrota, que fué la risa de todas las naciones de Europa y América, se jactan hoy en voz muy alta de que dominarán nuestro suelo y de que su sueño imperial tendrá, como el de Roma, su polarización con el dominio de España. Esta es la verdad que, por ignorancia, os quieren escamotear criminalmente.

Españoles todos: La lucha que hoy tiene empeñada nuestro pueblo español es la de la independencia sagrada de nuestro pueblo, de nuestra cultura, de nuestra voluntad libre. El pueblo español lucha defendiendo patrióticamente sus derechos, su libertad en peligro, la total independencia de España.—(Febus.)

Calatravas

LUNES, 26, REESTRENO

El chico millonario

por EDDIE CANTOR

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de Autores y Compositores de España (U. G. T.).—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria mañana, día 25 de los corrientes, en su domicilio social, a las diez y media de la mañana; advirtiéndose que se le retirará el carnet a todo aquel compañero que no justifique cumplidamente la no asistencia.

Servicio central sanitario de la Juventud Socialista Unificada (Velázquez, número 124).—Notifica a todos los compañeros y al público en general que en este servicio se realiza la vacunación antitífica todos los días, incluso los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres de la misma a ocho de la noche.

Sociedad de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad.—Hasta el 30 de marzo pasado lleva entregadas, en concepto de donativos, las siguientes cantidades:

Junta Central de Socorros, 219.899,70 pesetas; Altavoz del Frente (Navidad del miliciano), 11.416,05; Cruz Roja Española, 465,90; Columna Internacional (Casa del Pueblo y Frente popular), 10.798,35; Comité de «Komsomols», 6.932,90.

Sindicato Provincial de Industrias Químicas.—Advierte a todos sus afiliados que cuando pasen a recoger el cupón semanal están obligados a entregar el día de haber correspondiente al 14 de abril.

Sociedad de Vendedores El Progreso (U. G. T.).—Los compañeros afiliados a esta organización que no hayan hecho efectivo el 14 del día 14 de abril deberán pasarse por esta Secretaría a hacerle efectivo antes del día 20 del corriente; en la inteligencia de que el compañero que no lo efectúe será sancionado debidamente.

Socorro Rojo Internacional (Grupo Octubre Rojo).—Ruega a todos los afiliados de este Grupo que en la retaguardia habiten sitios distintos a los que figuran

en sus fichas de inscripción, se dirijan a la Secretaría, San Bernard, 58, por carta o personalmente, dando conocimiento del domicilio que actualmente tienen. Asimismo, todos los camaradas pertenecientes al Grupo que estén en situación militar, habrán de comunicar, de la misma forma, y a dicho Secretario, la unidad a que pertenecen y el frente en que se encuentran, a los efectos de la mejor organización del Grupo y para poderlos relacionar con ellos. A unos y otros aconsejamos que a la mayor brevedad hagan también rotamos que los cupones de cotización, por exigencias de la normalidad administrativa, los adquieran en este Grupo.

Sociedad de Trabajadores de Vaquerías de Madrid y su Provincia.—Se ruega encarecidamente a todos los compañeros comprendidos en las edades de diecinueve a treinta y cinco años, se personen en esta Secretaría, a la mayor brevedad posible, para comunicarnos un asunto de sumo interés, advirtiéndoles que el que no cumpla esta orden será sancionado.

Dependientes Municipales.—El Comité de la Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid (U. G. T.), en su reunión del día 14 de abril del corriente año, acordó que todos nuestros afiliados habrán de entregar el jornal de la fiesta de la República (14 de abril) para engrandar la suscripción pro Hospitales de sangre y gastos de guerra.

En un solo dependiente municipal de los militantes en la organización del Comité, de cumplir el mandato del Comité, ya que con ello cumplimos gustosísimos el deber de solidaridad que las circunstancias nos imponen.

La recaudación se hará impensiblemente en las decenas de 20 ó 30, en los que sobren por decenas; en el pago del 30 en los que cobren por quinceas o mensualidades.

EL DOMINGO EN EL CINEMA BILBAO

Un mitin del Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos

Mañana domingo, 25 del corriente, a las diez de la mañana, en el Cinema Bilbao, se celebrará un gran acto de orientación, organizado por el Grupo Sindical Socialista de Obreros Metalúrgicos, en el que intervendrán los siguientes camaradas: Juan López Vecino, Antonio Trigo Matral y Veneciano Carrillo Alonso. Presidirá Tomás Soría.

Las invitaciones podrán recogerse en el domicilio del Grupo, calle de Covarrubias, 26, hotel, invitándose al acto a la clase trabajadora en general y en particular a los trabajadores metalúrgicos.

AL CONDUCTOR de Carros de Combate compañero Manuel Villa Moreno se le extravió ayer la cartera, en la que llevaba los carnets de Transporte y de conductor de carros de combate. Agradecerá a quien la haya encontrado la entregue en la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

MATERIAL RADIO Y ELECTRICIDAD

El mayor surtido RADIO UNIVERSO SAN BERNARDO 2

SASTRERIAS MILICIANAS «LA INVENCIBLE» VENCIBLES: conluzn trajes, cuero, a 150 pts. Varior modelos, prácticos para milicianos. Compañeros: «La Invencible», Doctor Esquerdo, 41.

LOS SECRETARIOS DE LAS INTERNACIONALES, EN BARCELONA

Se muestran admirados del espíritu de nuestros combatientes

BARCELONA, 23.—Los camaradas Adler, secretario de la Internacional Obrera Socialista, y Schevenels, de la Federación Sindical Internacional, han visitado al secretario de la U. G. T. y le han expresado su conformidad con la petición de los dos grandes sindicatos de que el Primero de Mayo sea dedicado a intensificar la propaganda en favor de los antifascistas de España.

Se han mostrado admirados de sus visitas a los frentes de combate de la República, en los que han encontrado una disciplina y un admirable espíritu de los combatientes, y han dicho que sus impresiones son inmejorables. Añadieron que van a seguir trabajando en favor del apoyo a la causa que defendemos, que la estiman como propia.—(Febus.)

Las mujeres de los trabajadores

deberían todas saber que la regla suspendida reaparece usando las célebres

«PILDORAS FORTAN»

BOTE, 5 PESETAS

VENTA: En farmacias DETALLES: LABORATORIOS KLAM REUS.

DENTISTA Dentaduras Consulta gratis Teléfono 11264 Magdalena, 26 Alvarez

TEATROS Y CINES

AVENIDA

LUNES, 26, ESIRENO

El ángel de las tinieblas

por Fredrich March

UN FILM DE GUERRA Y DE AMOR

PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—5 tarde: El Niño de Oro. ASCASO (Barquillo, 24).—5, 15: Te quiero porque te quiero (comedia andaluza, con intervención de Maruja Heredia). BARRAL.—5 tarde: El centenario (gran éxito).

CALDERON.—A las 3,15 y 5,15: éxito cumbre de Pablo San Martín, Pilar Escudero, Varillas Cepero, Tony Kleis, Moreno La Yankee y Carmen Flores. COMEDIA.—5 tarde: Anoche soñaba yo. (Gran éxito cómico).

CHUECA.—5 tarde: Evacuación (éxito cómico). ESLAVA.—(Vodvil) 3,45: ¡Ay, mi chato! 5,30: A la puerta de su alomba. ESPAÑOL.—5,15: extraordinario éxito del drama de García Lorca Bodas de sangre.

FUENCARRAL.—5 tarde: La gaita blanca y reposición de Enseñanza libre. GARCÍA LORCA.—4 y 6, gran éxito del programa de atracciones: Bella Nelly, Carmencita Vázquez, Roland, Rosario la Cartujana, Fiesta de la Jota (trío), Hermanas Díaz, Rámpar. (Precios populares).

Joaquín VICENTIA (antes Victoria).—5 tarde: reestreno de: ¿Cómo están las mujeres? LARA.—(Loreto-Chicote). 5 tarde: MI abuelita la pobre.

LATINA.—3,30 y 6 tarde: ¡Aquella jaca tan brava...! (éxito definitivo, con El Americano, El Chozas, Muguet, Albalcín).

CINE CALLAO

Todos los días, gran éxito del emocionante film policoes

Pistas secretas

MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro.

MARTÍN.—A las 4,45: ¡Me gustan todas! FARDINAS.—5,15: Los sobrinos del capitán Grant.

PAVON.—5 tarde: La Revoltosa y El arquero. POPULAR (antes Fontalba).—5,15: reestreno de La Chulona.

ZARZUELA.—5 tarde, inauguración temporada compañía Ana Adamuz: Daniel (de Joaquín Dicenta), Butaca, 1,75.

RIALTO

Lunes, 26, estreno

INFIERNO NEGRO

por PAUL MUNI

Un film social de circunstancias. Proceso de una huelga revolucionaria.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2, una peseta; de 2 p 7, 1,50. El gallito del lugar y Hombrs olvidados. ASTUR.—A las 3 y a las 5: Imitación de la vida.

AVENIDA.—De 4 a 7: Amor y odio (gran film soviético). BARCELÓ.—De 3,30 a 7,30: ¿Quién me quiere a mí? BELLAS ARTES.—De 3 a 8: Ojos negros (segunda semana).

BENAVENTE.—De 3,30 a 7,30: Rumbo al Cairo. BILBAO.—A las 3,45 y 5,45: Ojos negros.

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

Teléfono de talleres: 35560

MADRID-PARIS

Lunes, 26, reestreno de

MARIETTA, LA TRAVIESA

07

Jeanett MacDonald

CALATRAVAS.—De 11 a 7: Rueta Revista 1940.

CALLAO.—Continúa de 3,30 a 7,30: Pistas secretas. (Butaca, 1,50). CAPITOL.—A las 3,45 y 5,45: Valencia y sus naranjas (documental C. N. T.) y Tiempos modernos (por Charlot); segunda semana de éxito triunfal.

PALACIO DE LA MUSICA

Lunes, 26, abril, segunda semana

Edie Cantor en HOMBRE O RATON (The man who was a rat) (TENORNE ÉXITO)

CARRERAS.—De 11 a 7: Golpe por golpe (manobras del Ejército soviético). CHAMBERLAIN.—De 4 a 8: La senda del crimen.

DORE.—3,30 y 5,30: El lobo y ¡Qué tipo más grande!

DOS DE MAYO.—De 3 a 7: El fiscal vendador.

DURRUIT.—De 3,30 a 7,30: Vidas en peligro.

EL CANO.—Continúa desde las 3,30: El negro que tenía el alma blanca.

ENCOMIENDA.—De 3,30 a 7,30: As de ases.

FIGARO.—De 3,30 a 7,30: Brigada móvil y Dick Turpin.

FLOR.—De 3,30 a 7,30: El juramento de Lagardère.

FRUTOS.—3,45 y 5,45: Amor de madre (en español).

GENOVA.—3,30 y 5,30: Inquietud en Occidente.

GIMENO.—De 3 a 7: La portera de la fábrica.

GONG.—Continúa desde las 11: La llamada de la selva.

GOYA.—De 3 a 7: El circo.

GOYA (Vallecas).—De 3 a 7: La portera de la fábrica. Fin de fiesta flamenco, por El Macarena, El Niño de los Lobitos y un tocador.

HOLLYWOOD.—De 3,30 a 7,30. La traviesa molinera.

MADRID.—De 3,30 a 7,30: La fecha del terror.

MADRID-PARIS.—Continúa desde las 11: Casino de París.

Sociedad Anónima Cooperativa ALFA PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MAQUINAS DE COSER. GARANTIA ABSOLUTA DE FUNCIONAMIENTO. LA MAS ALTA CALIDAD DE MATERIALES. PIEZAS DE RECAMBIO A DISPOSICION DE TODOS LOS COMPRADORES. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS. AGENTES Y REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA. CATALOGOS GRATIS. Adoptada por el Ministerio de Instrucción pública para las Escuelas nacionales. MÁQUINA DE COSER ALFA. EIBAR :: GUPÚZCOA :: ESPAÑA. Depósito y oficinas en MADRID: BARQUILLO, 25 moderno :: Teléf. 14349

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## KILOMETRICO DE GUERRA

### LA RETAGUARDIA ENTRA EN FUEGO

(De nuestro servicio especial por radio)

Seis bombardeos sufrió ayer Bilbao. No fueron —no podrán serlo— de ferocidad pareja a los padecidos en septiembre. Se acabó para los facciosos el poder bombardear impunemente Bilbao, como lo hicieron en aquellas ocasiones. Ahora Bilbao constituye un riesgo, y un riesgo demasiado serio para los pilotos germanos. Les mandan venir, sin embargo. Ayer hicieron seis vuelos en un solo día. Desde por la mañana hasta la tarde, el trajo aéreo no se interrumpió. ¿Cuál podría ser su designio? Bombardearon, en efecto, nuestras líneas de Elgueta; pero lo que se llama una agresión puramente guerrera, o con propósitos guerreros, no la tuvieron. Durante casi toda la jornada estuvieron en calma los frentes de lucha. Queda, por lo tanto, descartada la fase de preparación aérea. Y si era esa preparación la que perseguían, les resultó totalmente frustrada, puesto que nuestros soldados permanecieron inmóviles en sus puestos y los de ellos, como consecuencia, también. El avance faccioso a través de un terreno previamente limpiado de estorbos se les hace ya muy difícil.

Pero, además, la preparación aérea no podía ejercerse sobre el área urbana de Bilbao y sobre las márgenes de la ría. Al menos, no podía ejercerse con un designio de ofensiva. Los restos de tres aparatos facciosos, recientemente derribados por los nuestros, son testimonio concluyente de que penetrar en nuestra zona es tanto como penetrar en el peligro. Se corre este peligro, sin duda, para desmoralizar a la población civil. Los rebeldes no ignoran que Bilbao tiene ahora una población flotante que ha doblado las cifras de la normal. Aquí ha tenido que refugiarse una parte muy considerable de la provincia de Guipúzcoa y de otros lugares. La densidad humana de Bilbao es ahora tan extraordinaria como para que los facciosos estén persuadidos de que sus bombas caerán siempre para producir víctimas. Algunas produjeron los bombardeos de ayer; pero no en la proporción trágica que imaginan los rebeldes. La población civil —ayer pudimos comprobarlo— lo que ha captado en estos bombardeos constantes es un adiestramiento y una serenidad para ponerse fuera del alcance de la metralla enemiga, que, lógicamente, ha aumentado su moral.

Bilbao perfecciona sus blindajes heroicos, y como presente que los facciosos van a hacerle objeto constante de su ataque, pone ya, en su papel defensivo, incluso refinamientos técnicos. Tenemos ya nuestros refugios; pero tenemos, sobre todo, un refugio invulnerable: nuestra moral.

Mola parece que ha declarado su decisión de destruir Bilbao. Bilbao, por lo visto, entra con categoría preferente en aquel principio que pregonaron los facciosos para sus conquistas: «España, nuestra o de nadie». Bilbao es nuestro y lo seguirá siendo siempre, pese a la amenaza de Mola, formulada en vísperas de ofrecernos estos bombardeos en un solo día. La población civil podrá ser herida en su carne, pero no en su entereza. ¿Cuántas víctimas quiere Mola para persuadirse de ello? Lo ignoramos. Las que puedan seguir causándonos siempre serán menos que el número de habitantes. Y mientras haya habitantes...

En Madrid, coincidiendo con las derrotas que sufren los facciosos, aumentan su crueldad y disparan sus baterías contra las calles madrileñas. Pronto será trasplantado igual procedimiento. Demasiado pronto, porque suponemos que Mola todavía no ha desistido de su avance por tierras vascas. Procede, sin embargo, como si fuera la impotencia la que dictara sus resoluciones. El bombardeo de ayer, bombardeo rencoroso e insistente, durante el cual los pilotos alemanes no tuvieron posibilidad de conseguir ningún objetivo, porque todos se los estorbaban los nuestros, acredita ciertamente que la indignación en los rebeldes es mayor que su confianza. Pero acredita, sobre todo, que la mirada ansiosa que antes pusieron sobre Bilbao ahora se ha tornado colérica, síntoma claro de renunciamiento. Renuncia, acaso, a la vista de Bilbao; pero no renuncia a intentar dejar a Bilbao tan desolado como si fuera de ellos. Pagamos ahora, en el caudal preciado de nuestras víctimas de la población civil, la impotencia facciosa. Las bajas que no pueden hacer en nuestros frentes quieren producir las en la retaguardia. «Todo es enemigo», dirán ellos. Y no se equivocan, en efecto. Apunten donde apunten, siempre lo harán sobre el enemigo. Bilbao es un blanco total. No hay posibilidad de equivocarse. Desde la barriada obrera hasta la Gran Vía y desde la Casa del Pueblo a la catedral, Bilbao puede ser diana codiciada para los rebeldes. Un día, en Durango, las vestiduras eclesiásticas cubrían a los cadáveres. Ahora, los cadáveres pueden tener la mortaja de una blusa proletaria. Es lo mismo. Tan enemigo del fascismo es uno como otro. Precisamente, con el temblor del pánico, los pilotos alemanes descargan sobre Bilbao su mercancía de bombas.

La retaguardia ha entrado en fuego. Bilbao se bate también contra los facciosos, y se bate bien. No cripa las manos con ira ni deja caer los brazos en gesto de desaliento. Ninguna de las dos posturas conviene a su serenidad. Puesto que lo quieren, aquí estamos. Nuestros hijos, nuestras mujeres, nuestras madres, nuestros viejos, se movilizaron ayer con empaque altivo. Hubo, sin embargo, llantos y dolor. La retaguardia entró en fuego. Pero precisamente porque no se defiende, porque no puede atacar, la retaguardia hizo una trinchera en su propio corazón y desde allí montó la ametralladora de su odio...

### CRUZ SALIDO

### EN LOS FRENTES DEL NORTE

### En el sector de Eibar, nuestras tropas mantienen brillantemente sus posiciones

Las fuerzas facciosas atacan en Elorrio, siendo rechazadas valientemente por los soldados de la República

BILBAO, 23.—Las noticias que se reciben hasta última hora del frente de Leiva acusan tranquilidad. La aviación local practicó vuelos de reconocimiento, volando los aparatos muy bajos. La aviación facciosa voló constantemente sobre nuestras posiciones del sector de Eibar y población de igual nombre, aunque sin arrojar proyectil alguno. Nuestras fuer-

zas permanecieron impasibles en los parapetos, dispuestas a barrer con sus ametralladoras al enemigo en el caso de que éste hubiera intentado algún avance. En el frente de Elorrio el enemigo inició un ataque que está teniendo contenido valientemente por los soldados de la República. También voló la aviación facciosa sobre las posiciones de este sector.

### EL HEROISMO DEL PUEBLO ESPAÑOL

### Los estudiantes de Praga aplauden frenéticamente una conferencia

PRAGA, 23.—Ante numerosos estudiantes ha dado una charla, en la Universidad, el catedrático Neje Dly. En su disertación, el orador puso de relieve el heroico esfuerzo del pueblo español en defensa de la democracia, y al relatar algunos hechos aislados de extraordinario valor realizados por los milicianos, los estudiantes aplaudieron frenéticamente.

El catedrático puso fin a su conferencia haciendo el saludo antifascista, que la numerosa concurrencia, en pie, imitó. (Fabra.)

La Agrupación Socialista Madrileña organiza, para fecha próxima, un grandioso acto público.

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

## LAS RECOMENDACIONES DE BALDWIN A LA NAVEGACION INGLESA

### El Gobierno vasco desmiente nuevamente que exista el bloqueo al puerto de Bilbao

PARIS, 23.—La Oficina del Gobierno vasco comunica que con la entrada de los tres barcos en Bilbao queda demostrada la inexistencia del supuesto bloqueo tan cacareado por los fascistas.—(Fabra.)

### EL ALMIRANTAZGO INGLES RECIBE NOTICIAS DE LA ENTRADA, SIN NOVEDAD NINGUNA, DE BARCOS MERCANTES DE PABELLON BRITANICO

LONDRES, 23.—El Almirantazgo ha recibido un lacónico mensaje dando cuenta de la entrada en Bilbao de los barcos mercantes «Satanowka», «Hanstorley» y «Maegreerra», que salieron de San Juan de Luz.—(Fabra.)

### EL BARCO «BACKWORTH» ZARPARA CON RUMBO A BILBAO, FLETADO CON CARGAMENTO DE VIVERES POR LAS ORGANIZACIONES POLITICO-RELIGIOSAS.—LLOYD GEORGE HA CONTRIBUIDO CON DOSCIENTAS CINCUENTA LIBRAS

LONDRES, 23.—El parlamentario Wilfred Roberts ha manifestado que varios de sus colegas tratan de romper el bloqueo que los rebeldes españoles han puesto al puerto de Bilbao, mediante el envío del vapor «Backworth», que zarpará probablemente el sábado con un cargamento de víveres y productos sanitarios.

Su salida, según dicho político, ha sido posible merced a la decisión del Gobierno de dar protección a los buques ingleses. Desde luego, cumplirá todas las órdenes impuestas por el Comité de no intervención.

Lloyd George ha contribuido para este envío con doscientas cincuenta libras.—(United Press.)

LONDRES, 23.—Se dice que es posible que en el barco «Backworth» marchen a Bilbao varios parlamentarios ingleses.—(Fabra.)

### LOS DESCARGADORES DEL PUERTO DE BURDEOS SE NIEGAN A DESCARGAR LAS MERCANCIAS DE UN BARCO INGLES QUE IBA FLETADO PARA BILBAO

BURDEOS, 23.—Como los descargadores del puerto se negaban a seguir descargando las mercancías del barco inglés «Sarastone», las bodegas del mismo siguen cerradas, y se esperan órdenes de los armadores sobre el envío del barco a otro puerto para descargarlo o si se hace definitivamente en este puerto.

Como se sabe, el «Sarastone» iba destinado a Bilbao con cargamento de patatas, y atendiendo las recomendaciones de las autoridades marítimas británicas, suspendió el viaje.—(Fabra.)

### LOS INTELECTUALES ANTIFASCISTAS PROTESTAN.—«SERIA INTOLERABLE QUE SE DIFICULTARA EL ABASTECIMIENTO DE LOS PUERTOS ESPAÑOLES»

PARIS, 23.—El Comité de vigilancia de intelectuales antifascistas declara que sería intolerable que se dificultara el abastecimiento de los puertos españoles de víveres y medicamentos, y que el Gobierno de Francia debiera abrir al español créditos para tales abastecimientos.

Fide también el establecimiento de observadores a bordo de los barcos de control de Italia y Alemania, aceptándose la reciprocidad, así como el de una red de escuchas que vigile el paso de aviones fascistas sobre Francia.

Por último, declara que si los acuerdos internacionales son violados, Francia recobre su libertad de acción.—(Fabra.)

### UN ACUERDO DEL CONSEJO DE MINISTROS

### Queda disuelta la Junta Delegada de Defensa de Madrid

El nuevo Ayuntamiento atenderá las funciones municipales y la autoridad gubernativa será ejercida por los organismos dependientes del Ministerio de la Gobernación.— El Gobierno felicita a la entidad disuelta por su admirable gestión

A primera hora de la noche el general Mijaja recibió a los periodistas y les entregó el siguiente escrito que había redactado:

«El presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra al general jefe del Ejército de operaciones del Centro:

Excelentísimo señor: Debiéndose constituir en fecha 24 del actual el Ayuntamiento de Madrid, en lo sucesivo dicha Corporación se ocupará de aquellas funciones que corresponden a las necesidades y atenciones del Municipio. Por lo que se refiere a la autoridad gubernativa, será ejercida en toda la provincia por los organismos dependientes del Ministerio de la Gobernación. En consecuencia de ello, participo a vuecencia que quedan modificadas, en el sentido que se desprende del párrafo anterior, las órdenes de 6 de noviembre y 6 de diciembre de 1936, emanadas de mi autoridad y trasladadas a vuecencia por oficinas de la misma fecha. Queda, por consiguiente, circunscrita la jurisdicción de su mando al orden estrictamente militar y se concreta de manera exclusiva a la Jefatura del Ejército de operaciones del Centro.

Por todo lo anterior, queda relevada la persona de vuecencia del ejercicio de la autoridad en el orden civil y, por lo tanto de las funciones delegadas del Gobierno en la persona del jefe de la plaza militar de Madrid. Tal relevo deberá originar a su vez la disolución de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, cuyos miembros han venido auxiliando a vuecencia en la acción gubernativa por delegación directa de su autoridad.

La zona militar de Madrid será aquella parte de la población que queda al Oeste de la siguiente línea (de Norte a Sur): calle de Bravo Murillo, glorieta de San Bernardo, calle de San Bernardo, plaza

de Santo Domingo, calle de Campomanes, plaza de Fernán Galán, calle del Espejo, calle de Milaneses, calle Mayor, calle de Ciudad Rodrigo, plaza Mayor, calle de Toledo, calle de los Estudios, plaza de Salmerón, ribera de Curtidores, plaza de Legazpi, puente de Andalucía y río Manzanares.

Al cesar vuecencia en las funciones delegadas del Gobierno, debe significarle el agradecimiento del Consejo de Ministros y mi gratitud personal por el acierto, energía y abnegación con que en todo instante ha auxiliado a los Poderes públicos, gratitud que ruego transmita a sus colaboradores, los miembros de la Junta Delegada de su autoridad.

Valencia, 21 de abril de 1937.— El presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.»

¡Trabajadores! Pablo Iglesias, nuestro inolvidable Abuelo, apóstol y guía del proletariado español, será el presidente de honor del acto público próximo a celebrarse y que organiza la Agrupación Socialista Madrileña

### La retirada de «voluntarios» extranjeros que luchan en España

LONDRES, 23.—Hoy ha celebrado su primera reunión el Comité de expertos encargado de estudiar la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España.—(Fabra.)

### LA FARSA TRAGICA Y PELIGROSA

### El deán de Canterbury, con otras personalidades eclesiásticas, protesta contra el Control de las costas españolas por las flotas italogermanas

LONDRES, 23.—Numerosas personalidades eclesiásticas, entre ellas el deán de Canterbury, protestan energicamente, en una carta dirigida a la Press Association, contra el Control en las costas españolas por las flotas de los Gobiernos italiano y alemán, y califican de farsa trágica y pe-

ligrosa el que las flotas de esos Gobiernos, que participan en la guerra contra el Gobierno legítimo español, tomen parte en el Control, siendo de temer que se paralice el tráfico normal y el envío de mercancías no prohibidas, como víveres, medicamentos, etc.—(Fabra.)

## ASI ES COMO PASÓ...

### LA BRISA CANTABA EN LOS ARBOLES

Gabriel Pérez, comisario

¿Quién lleva tanta prisa que no haga un alto en su camino para conversar con los amigos a quienes encuentra en él? Abierta la mañana, nuestro coche se puso, por motivos sanitarios y razones sentimentales, camino de Valencia. «Pasaremos por Arganda», dice el doctor. «Pasaremos por Arganda», concedo yo. Vamos al encuentro de los amigos. La caja del coche resuena de canciones. Canciones de la Brigada mixta: letras de Alberti y músicas populares. El buen sol de la mañana invita a levantar la voz. El conductor tiene para los controles una palabra mágica: «Carabineros.» Se nos franquea el paso sin ninguna formalidad. El viaje así es breve. Regateamos con una flota de camiones que transportan su carga de remolacha

—una fábrica heroica de la que escribiremos otro día—, interesada en no interrumpir su producción. De ese regate salimos blancos de polvo. Vemos la fábrica. Su chimenea carece todavía de su orgullosa bandera de humo. Cuando la remolacha de esos camiones que hemos dejado atrás entre en las naves de la fábrica, el humo de la chimenea volverá a subir desafiando, tercamente a la artillería enemiga. Pero aquí terminan nuestras observaciones. El conductor recibe una orden: «¡Para!» ¿Quién lleva tanta prisa que no haga un alto en su camino para conversar con los amigos a quienes encuentra en él?

Tres son esos amigos. Tres de los varios que justificaban nuestro paso por Arganda. Militares los tres: dos capitanes y un comisario político. Los tres con una hoja de servicios perfecta. Los capitanes comenzaron su actividad en la sierra, y ahora, después de otras andanzas duras, la continúan en Arganda. El comisario vivió las últimas jornadas de Málaga, y, cuando todos le dábamos por perdido irremisiblemente, reapareció en Arganda con sus maneras sencillas, su voz dulce y su deseo de pasar inadvertido. Y reanudó, sin más que el relato indispensable, la tarea que la necesidad de acudir en ayuda de su tierra andaluza le obligó a interrumpir. ¿Acaso había él elegido su apellido para pasar más en silencio? Pérez. No conozco a nadie que lo pronuncie sin entonación cordial. Para alargar más la pausa de nuestra parada se encendieron los cigarrillos. Nuestro chofer se sentó en la cuneta de la carretera, a la sombra de los árboles, a desayunar. Ironizó: «Si me matan, que me cojan comido.» El co-

mía y nosotros fumábamos. La artillería enemiga sonaba lejos. Ecos de disparos, ruido lo bastante conocido para interrumpir el paseo. El chofer nos avisó: «Aquí viene uno.» Atendimos un momento y oímos el zumbido del obús. Buscamos la pared lateral de la casa. El disparo no alcanzó a llegar a la carretera. «Viene otro», volvió a avisar el chofer, que ya había dejado su almuerzo. Dio, alto, contra la fachada de la casa. Y ya sin aviso un tercero, que, por su zumbido, se nos venía encima. No sabiendo qué hacer, me tiré al suelo, entre zarzas, adhiriéndome a la pared de la casa. La detonación me asordó y me llenó de ruido la cabeza. La sacudí con violencia. Nuestro conductor gritaba: «¡Me han matado! ¡Me han matado!» Pero se tenía de pie. Entre una cara ensangrentada: la de un capitán. Se fue a nuestro coche, empujó a él a su conductor y, tomando el volante, partió como una exhalación. El otro capitán, doblado sobre Pérez, gritó: «¡Ayúdame.» Pulsaba al comisario cuando me acercaba. Yo vi en la cara del comisario que todo había terminado. La tierra se empapaba de su sangre. Con una leve inclinación de la cabeza sobre el hombro izquierdo, la flota una fuente de sangre del cuello. La herida era pequeñísima. El capitán, médico, dictaminó: «No tenemos nada que hacer. No tiene pulso.» Y después de una pausa, añadió: «Espérame aquí. Voy a poner el coche en marcha y nos lo llevaremos.» Volvió al cabo de un rato: «Se han llevado la llave del contacto.» Hubo una calma en los disparos. Luego se fueron alejando. El capitán fue a buscar coche y a avisar a Arganda. Pérez seguía acostado en la tierra, dándole a beber su sangre, medio cuerpo lleno de sol; el otro medio, frío de sombra.

La mañana seguía subiendo. Los camiones cargados de remolacha enfilaban las puertas de la fábrica. La brisa cantaba en los árboles. El sol bruñía los verdes campesinos. Y en medio del himno panteísta, como un verso extraño, el cadáver desangrado de Gabriel Pérez, el comisario de la Brigada mixta, medio rostro con sol; medio, frío de sombra. Media hora más tarde, las enfermeras del cortaban flores para el camarada con quien no pudimos acabar de fumar nuestro cigarrillo. Así es como pasó. Así es como rindió su vida otro hombre generoso y puntual a la hora de los sacrificios.

Fernán MENDIETA

### UNAS DECLARACIONES DE OSSORIO Y GALLARDO

### «El abrazo de Vergara no puso término a la guerra; la alargó treinta o cuarenta años»

BARCELONA, 23.—Uno de los colaboradores de «La Publicitat», durante su estancia en Bruselas, ha celebrado una entrevista con nuestro embajador en Bélgica, Ossorio y Gallardo, quien le ha hecho las siguientes manifestaciones:

«La guerra civil no tendría ninguna importancia ni existiría si no fuera por la guerra internacional, y por lo que hace a ésta, nuestra victoria sería rotunda y aplastante, tal como lo ha sido en Guadalupe y en Córdoba, si se nos respetara como merecemos por todos aquellos que están obligados a hacerlo. En otros términos: yo no tengo miedo a los pueblos enemigos, sino a los imparciales.»

En cuanto a la situación de la República, dice que la opinión pública ha mejorado. «Hace seis meses, casi todo nos era hostil. Primero, porque hacían propaganda los rebeldes y los leales no la hacíamos, y después, porque si bien se veía el heroísmo de los republicanos, no se advertía la eficacia de su acción. Hoy todo el mundo ve un pueblo en armas que quiere salvar su libertad, y que con la reunión de medios adecuados lo va consiguiendo. Y la propaganda es tan cierta, serena, intensa y bien documentada, que la verdad se abre camino.»

Claro es que nunca convenceremos, ni falta que nos hace, a los que están interesados en favor del fascismo. Pero aquella otra parte del juicio público que era desafe por falta de información, por vacilaciones, cada día se pone de nuestro lado más y más.»

Acercos del Control, dice que un control totalmente eficaz nunca será posible. «Este control puede ser ejercido con buena o mala fe. ¿Cómo podemos creer la buena fe si ejercen de controladores los que tendrían que ser controlados?»

La Historia registrará un atropello tan descabellado como el de que se hace víctima a España: vigilan nuestras costas los mismos buques que nos bombardean. Supongo que cuando fué firmado este Acuerdo debió de ruborizarse incluso la tinta. Los que hablan de una España comunista no conocen ni a los comunistas ni a España. La mitad de la clase obrera es socialista; pero la otra mitad es sindicalista. Como ninguna de ella ha de

devorar a la otra, fatalmente tendrán que entenderse, como ya se están entendiendo. La inteligencia se hará en el marco de una República democrática, constitucional y parlamentaria. No olvidemos que, además de las clases obreras, hay fuerzas republicanas: de diversos matices, núcleos intelectuales y una serie de católicos, que en Euzkadi son mayoría. Todos han prodigado el trabajo, la inteligencia, el sufrimiento y la sangre. Pensar que el día de la victoria un solo grupo podrá aplastar a los otros es un desvarío que sólo cabe en las mentalidades fascistas.»

Acercos de si podrán ser resueltas las cuestiones alemana e italiana en España, dice: «Yéndose; cuanto antes, mejor. Es lo mejor que puede ocurrir. No a nosotros, sino a Europa. Si nosotros derrotamos a este Ejército, en los países respectivos se producirán revoluciones cuyo reflejo y extensión no se pueden calcular; y si a costa de inundar España de nuevos elementos y de millones de hombres nos destruían y se apoderan de nuestro país, ya pueden darse por muertas todas las democracias europeas que hoy nos abandonan, a no ser que se defendan en una guerra europea verdaderamente espantosa. Parece mentira que todavía se empeñen en no ver unas cosas tan claras.»

Refiriéndose a la mediación propuesta por mister Churchill, ha dicho:

«Me parece imposible mientras no se descubra la manera de sumar cantidades heterogéneas. ¿Qué haremos para conciliarnos? ¿Un poco de libertad y otro poco de tiranía? ¿Un treinta y tres por ciento de socialismo, otro treinta y tres por ciento de sindicalismo y otro treinta y tres por ciento de fascismo? ¿Conservar la mitad de nuestras minas y nuestros puertos regalando a Italia y Alemania la otra mitad? ¿Respetar la mitad de las autonomías y arrebatar a Cataluña y a Euzkadi la otra mitad? ¿Buscar un presidente con corona o un rey con gorro frigio? ¿Separar en rojo y blanco los pueblos de cada provincia, según los que estén en ella? Por ejemplo: Carabanchel Bajo para unos y Carabanchel Alto para otros. El abrazo de Vergara no puso término a la guerra; la alargó treinta o cuarenta años.»—(Fébus.)